

I. Священная исторія Нового Завѣта въ пас- тырскихъ поученіяхъ.

Бесѣда Иисуса Христа съ Самаряною.

„Прославите Бога въ тѣлесахъ вашихъ, и въ душахъ вашихъ яже, суть Божія“ (1 Кор. 6, 20).

„Иисусъ Христосъ подходилъ къ городу, называемому Сихарь; утрудившійся отъ пути, съѣлъ у колодца. Было около полудня. Приходитъ изъ города женщина Самарянка почерпнуть воды. Иисусъ говоритъ ей: дай Мнѣ пить. Женщина говоритъ Ему: какъ Ты, будучи Иудей, просишь пить у меня, Самарянки? ибо Иудеи съ Самарянами не сообщаются. Иисусъ сказалъ ей въ отвѣтъ: если бы ты знала,—кто просить у тебя пить, то ты сама просила бы у Него, и Онъ далъ бы тебѣ воду живую. Женщина говоритъ Ему: господини! тебѣ и почерпнуть не чѣмъ, а колодезь глубоокъ; откуда же у тебя вода живая? Иисусъ сказалъ ей: всякій пьющій воду сію, возжаждетъ опять; а кто будетъ пить воду, которую Я дамъ ему, тотъ не будетъ жаждать во вѣкъ; но эта вода слѣбается въ немъ источникомъ воды, текущей въ жизнь вѣчную (Іерем. 2, 13; 17, 13). Женщина говоритъ Ему: дай мнѣ этой воды, чтобы мнѣ не имѣть жажды, и не приходиться сюда черпать. Иисусъ говоритъ ей: поиди, позови мужа своего, и прійди сюда. Женщина сказала: у меня нѣтъ мужа. Иисусъ говоритъ ей: правду ты сказала, что у тебя нѣтъ мужа, ибо у тебя было пять мужей; и тотъ, котораго ты имѣешь нынѣ не мужъ тебѣ; это справедливо ты сказала. Женщина говоритъ ему: Господи! вижу, ты пророкъ. Отцы наши поклонялись на этой горѣ, а вы (Иудеи) говорите, что мѣсто, гдѣ должно поклоняться, находится въ Іерусалимѣ. Иисусъ говоритъ ей: повѣрь Мнѣ, что наступаетъ время, и настало уже, когда истинные поклонники будутъ поклоняться Отцу въ духъ и истинѣ, не ограничиваясь однимъ мѣстомъ; ибо такихъ поклонниковъ Отецъ ищетъ Себѣ. Богъ есть духъ: и поклоняющіеся Ему должны поклоняться въ духъ и истинѣ. Женщина говоритъ Ему: знаю, что когда прійдетъ Мессія Христосъ, то возвеститъ намъ все. Иисусъ говоритъ ей: это Я, Который говорю съ тобою. Тогда женщина оставила водоносъ свой, и по-

шла въ городъ, и говорить людямъ: пойдите, посмотрите Человѣка, Еоторый сказалъ мнѣ все, что я слѣдала; не Онъ ли Христосъ? Многие Самаряне изъ города тогда увѣровали въ Него по слову женщины. Потомъ, когда пришли къ Нему, то просили Его побыть у нихъ; и Онъ пробылъ тамъ два дня; тогда еще въ большемъ числѣ увѣровали по Его слову. А женщина той говорила: уже не по твоимъ рѣчамъ вѣруемъ; ибо сами слышали и узнали, что Онъ истинно Спаситель міра, Христосъ“ (Іоан. 4, 5—42).

Въ настоящемъ разказѣ Господь началъ Свою бесѣду съ естественной просьбы дать Ему пить воды; и потомъ постепенно привелъ какъ жену Самарянку такъ и жителей города Сихаря къ познанію Мессіи. Жерщина Самарянка не вдругъ поняла, что съ ней ведетъ разговоръ не простой человѣкъ и не о простой водѣ, а только послѣ постепеннаго наклоненія рѣчи къ тому, что нужно разумѣть подъ образомъ воды; и послѣ того, какъ Иисусъ Христосъ доказалъ передъ ней свое всевѣднѣе, она поняла, что ведетъ разговоръ не съ обыкновеннымъ человѣкомъ, и у ней пробуждается желаніе просить у Собесѣдника разрѣшенія спорнаго вопроса—гдѣ нужно молиться Богу. Господь говоритъ ей: повѣрь Мнѣ, что наступаетъ время, когда и не на горѣ сей, и не въ Іерусалимѣ будете поклоняться Отцу. Настаетъ время, и настало уже, когда истинные поклонники будутъ поклоняться Отцу въ духъ и истинѣ. Т. е. настало время основанія Царства Божія, Церкви Христовой, на новыхъ началахъ, когда этотъ спорный вопросъ о поклоненіи Богу въ Іерусалимѣ или на Гаризинѣ долженъ потерять свое значеніе: истинные поклонники, т. е. такіе поклонники, которые твердо и искренно увѣруютъ въ Иисуса Христа, будутъ молиться безразлично вездѣ, вездѣ будутъ устроены храмы для поклоненія Богу въ духъ и истинѣ, согласно съ истиннымъ ученіемъ Христовой церкви. Господь давалъ понять, что нужно заботиться о томъ, чтобы молитва наша къ Богу, какъ невидимому и невещественному духу, не ограничивалась только одними тѣлесными знаками, но чтобы исходила изъ души, чтобы душа подвигала тѣло къ выраженію искренней молитвы.

Сектанты, проповѣдующіе поклоненіе Богу только духомъ, душею, безъ видимыхъ выражений молитвы, на основаніи того, что Богъ есть духъ, упускаютъ изъ вида настоящее представ-

леніе о Богѣ вообще, и главнымъ образомъ то, что Богъ Сынъ, Единосущный Богу Отцу, для удобнѣйшаго привлеченія людей къ Себѣ и спасенія ихъ, принявъ на Себя плоть человѣческую, и съ этою плотію вознесся на небо. Будучи на землѣ въ уничиженномъ состояніи, Господь нигдѣ и никогда не возбранялъ видимаго поклоненія Себѣ, какъ выраженія внутренней молитвы, благоговѣнія и благодарности къ Нему. Такъ Ему поклонился прокаженный, умоляя Его исцѣлить его (Лук. 5, 12); Ему поклонились, послѣ спасенія утопающаго апостола Петра, ученики, и сказали: Ты Сынъ Божій (Матѣ. 14, 38); изъ десяти исцѣленныхъ, Господомъ отъ проказы одинъ Самарянинъ палъ ницъ къ ногамъ Его благодаря Его, каковое выраженіе благодарности Господь одобрилъ (Лук. 17, 16, 18, 19). Ему поклонились ученики и послѣ воскресенія Его, при явленіи Его на одной горѣ; только нѣкоторые усумнились воздать Ему божеское поклоненіе (Матѣ. 28, 17). Неужели послѣ вознесенія Его на небо, по достиженіи прославленія Его пречистой плоти, должно прекратиться поклоненіе Ему, должна прекратиться молитва къ Нему съ видимымъ выраженіемъ внутренняго молитвеннаго настроенія? Конечно нѣтъ, конечно въ этомъ великое заблужденіе думающихъ служить Богу, молиться Богу, только душою, безъ участія тѣла. Апостолъ Павелъ молился Богу съ колѣнопреклоненіемъ (Дѣян. 20, 36; 21, 5). Сей апостолъ убѣждаетъ насъ: желаю, говорилъ онъ, чтобы на всякомъ мѣстѣ произносили молитву мужи, воздѣвая чистыя руки безъ гнѣва и сомнѣнія (1 Тимое. 21, 8). Кто испыталъ чувство искренней молитвы къ Богу невидимому съ твердою вѣрою въ Его бытіе, тотъ никогда не скажетъ, что можно и нужно молиться Богу только духомъ, душою, безъ всякаго участія тѣла, потому что это, при искренней молитвѣ, невозможно. Чѣмъ возвышеннѣе и святѣе молитва, тѣмъ болѣе приходится въ восхищеніе, въ восторгъ все человѣческое существо: молитва окрыляетъ душу, вмѣстѣ съ тѣмъ, окрыляетъ и тѣло; плоть такъ, сказать, забываетъ свой бранный составъ, и отдается молитвенному настроенію духа. Когда душа молитвенно стремится къ Богу, тогда и тѣло порывается къ Нему: невольно воздѣваются руки, преклоняются колѣна и льются слезы умиленія. Драгоценна такая молитва для молящихся; она достигается сначала самопринужденіемъ, потомъ

поддерживается и развивается смиреніемъ, религиознымъ размышленіемъ, твердою вѣрою въ Бога и любовію къ Нему. Придумавшіе, въ свое оправданіе, какую-то одну умную молитву, никогда не могутъ имѣть восторженной, сладостной молитвы. Будемъ, сл., неопустительно всегда молиться душою и тѣломъ, и такимъ образомъ узнаемъ цѣнность возвышенной молитвы! Аминь!

О достоинствѣ и величіи человѣка.

(Посвящается памяти писателя-христіанина Н. В. Гоголя *).

Приходилось-ли вамъ, дѣти, иногда размышлять о достоинствѣ и величіи человѣка, о той славѣ и чести, которыми Господь почтилъ его! Повидимому человѣкъ такое слабое, безпомощное существо, что весьма многія земныя животныя гораздо сильнѣе его. А между тѣмъ, размышляя о достоинствѣ и величіи человѣка, вдохновенный псалмопѣвецъ, св. царь и пророкъ Давидъ въ удивленіи восклицаетъ: «что есть человѣкъ, что Ты, Господи, помнишь его, или сынъ человѣческой, что Ты посѣщаешь его? Ты умалишь его малымъ чѣмъ отъ ангель. (Пс. 143, 3—4).

Въ чѣмъ же это величіе и достоинство человѣка? Въ душѣ его созданной по образу и подобію Божію. Предъ сотвореніемъ перваго человѣка Богъ сказалъ: „сотворимъ человѣка по образу Нашему и по подобію Нашему, и да владычествуетъ онъ надъ рыбами морскими и надъ птицами небесными, и надъ скотомъ, и надъ всею землею (Быт. 1, 26). Одаренный разумною и безсмертною душою—этимъ истиннымъ отображеніемъ Божества, Небснаго Домовладыки, Творца и Вседержителя вселенной, человѣкъ по праву является царемъ и владыкою въ жизни земныхъ существъ, какъ бы намѣстникомъ самого Бога на землѣ. И чѣмъ больше человѣкъ заботится о просвѣщеніи образа Божія въ себѣ, т. е. объ укрѣпленіи и развитіи добрыхъ силъ души своей, чѣмъ ближе онъ къ Богу, тѣмъ могущественнѣе и поразительнѣе становится сила и власть его—въ жизни вселенной. Посмотрите, напр., какую могущественную силу приобрѣлъ человѣкъ только одною способностью души своей, однимъ умомъ своимъ. Благодаря уму, знаниямъ и наукѣ, человѣкъ покорилъ и подчинилъ себѣ не только животныхъ, но и многія могущественныя силы и явленія природы. Онъ заставилъ работать на себя парь, огонь, воду, вѣтеръ и ту силу, которая рождаетъ молнію, и съ помощію этихъ силъ можемъ поразительно быстро перемѣщаться съ мѣста на мѣсто, можемъ разговаривать съ другимъ человѣкомъ за десятки и сотни верстъ (при посредствѣ телефона), обмѣниваться мыслями на разстояніи десятковъ тысячъ верстъ (при помощи телеграфа). Далѣе съ помощію развитого, укрѣпленнаго и просвѣщеннаго ума своего человѣкъ строить огромныя

* Сказано въ залѣ института благородныхъ дѣвицъ предъ молитвеннымъ поминовеніемъ писателя 20 марта 1909 г.